

# 元旦假期文旅市场火热

免税购、销假游……你属于哪一派？



2026年元旦假期，全国文旅消费市场热度持续攀升。交通运输部数据显示，元旦假期首日（1月1日），全社会跨区域人员流动量为20747.5万人次，同比增长20.3%。

从“销假游”的错峰出行，到“跨年游”的沉浸式体验，再到“冰雪游”的季节特色，多元化的旅游消费新趋势、新玩法集中涌现，勾勒出元旦假期文旅市场的生动图景。

## “销假游”“拼假游”需求集中释放

“元旦前我就到抚仙湖了，算下来请5天假能连休12天。”来自北京的温女士向记者分享自己的出行计划。作为外企职员，她趁着年底带薪年假清零前，开启了这场云南之旅。

“刚到的时候游客不算多，假期前三天，景区和酒店的人就渐渐多了起来，大概率都是像我一样拼假出游的。”温女士的切身感受，正是元旦假期“销假游”“拼假游”热潮的缩影。

众信旅游发布的《2026元旦放假趋势报告》印证了这一趋势。随着年底带薪休假截止点的临近，叠加元旦等假期氛围加持，“销假游”“拼假游”“团建游”需求集中释放，元旦产品预订已达90%，旅游市场提前迎来年底出游热潮。

从出游人群结构来看，年底“销假游”“拼假游”年轻化特征明显，25—35岁年轻客群成主力军。与此同时，年底单位团建、企业年会配套出行等需求集中爆发，进一步拉动小团定制游市场热度，团建类、企业定制类旅游产品的预订量持续走高，成为年底旅游市场重要增长点。

众信旅游相关数据显示，近期咨询和预订团建定制游的企业客户数量较上月增长40%，定制团队规模多集中在30人—50人，行程以5—7天为主，目的地偏好与大众“销假游”基本契合，兼具休闲度假与团队建设功能的产品最受青睐。

## 跨年仪式感拉满

“跟着演唱会去跨年”“乐园里追烟花倒计时”成为2026年元旦最火的打开方式，让假期文旅市场活力迸发。

“用一场酣畅淋漓的狂欢告别过去，迎接新年，这就是我想要的仪式感！”在北京打拼的95后张女士直言，为了奔赴一场心仪的跨年夜演唱会，她提前订好了演出周边的酒店，就盼着在零点钟声里定格专属记忆。

张女士的心声，正是无数年轻人跨年热情的缩影。这份对仪式感的追求，直接带动文旅消费强势攀升。

据不完全统计，广州、重庆、北京、成都等多地将举办跨年夜演唱会，同程旅行

平台上，元旦假期飞往北京、广州、重庆、成都等城市的机票预订热度稳步攀升。去哪儿旅行数据显示，跨年演唱会带动文旅消费飙升，广西南宁因举办明星专场演出，酒店预订量同比增17倍，热度超北上广。

除了演唱会，主题乐园和祈福活动也承包了不少人的跨年选择。同程旅行平台上，“跨年”相关关键词搜索热度环比上涨超280%，主题乐园、演唱会、祈福成三大热门选择，上海迪士尼、北京环球度假区等景区稳居热度榜前列。

## “免税购”“冰雪游”双线火爆

记者注意到，南方人北上“冰雪游”、北方人南下“避寒游”，成为今年元旦假期旅游市场的鲜明特征。

在冬奥会效应以及各地“冰雪+”战略的推动下，哈尔滨、长春、沈阳、张家口等老牌冰雪旅游目的地热度持续攀升。哈尔滨冰雪大世界凭借历届最大的规模、近20种冰雪娱乐项目，强力吸引客流，其在马蜂窝平台的热度月环比上涨300%，带动东北出游。

“以前只在电视上见过这么厚的雪，冰瀑玫瑰特别浪漫，雪圈漂移、冰上碰碰车都很好玩。”来自南方的吴女士第一次到哈尔滨游玩，眼睛里是藏不住的惊喜。

冰雪旅游的内容也在不断拓展。同

程旅行发布的《2026元旦假期旅行趋势报告》显示，漠河北极村的“泼水成冰”、延吉的“雪地温泉”等兼具观赏性与体验感的特色玩法，正成为游客追逐的新热点。西南地区的高原冰雪胜地，以及上海、深圳、苏州等地的室内冰雪世界，共同构成了多元化的冰雪旅游版图。

与此同时，海南、云南、广西、广东等省份成为游客“避寒游”的理想目标，伴随着海南全岛封关，免税购物成为游客去海南旅游的重要动机。

去哪儿旅行数据显示，1月1日飞往海口的机票量排全国前十。海口和三亚自驾游热度位列全国TOP2，同比去年分别增长81%和96%，三亚国际免税城、三亚海旅免税城所在商圈均位于全省最热门TOP3。

“忙碌了一年，假期只想找个海岛‘躺平’。海边冲浪、免税店购物，整个人都松弛了。”在湖北武汉工作的王先生，元旦没做任何复杂攻略，只拎着简单的行李奔赴三亚，期望能用碧海蓝天“治愈”心灵。

有业内人士表示，元旦的旅游热潮尚未完全释放，“China Travel”仍在升温，随着2026年“史上最长春节假期”（9天）的临近，旅游市场被寄予更高期待。去哪儿旅行数据显示，春节期间外国游客购买中国国内机票量预计增长显著，西安、郑州、海口等特色城市有望迎来更多海外游客。

新华网北京1月4日电

# 中国科研“进入创新爆发期”

探天探海探未来，这些进展值得期待



2025年8月10日，“蛟龙”号在北极冰区下潜。新华社

神舟二十三号飞行乘组中，1名航天员将开展1年以上长期驻留试验。

## 从极限深潜到全海拓展——挺进深蓝扬新帆

2025年，中国科学院深海科学与工程研究所研究员杜梦然入选《自然》杂志十大科学人物。

根据2026年载人飞行任务安排，我国将在文昌航天发射场首次采用长征十一号甲运载火箭发射梦舟一号飞船，开展无人飞行试验，对接于中国空间站核心舱。

据悉，2026年中国载人航天工程还将实施神舟二十三号、神舟二十四号载人飞船，以及天舟十号货运飞船发射任务。

近年来，我国载人潜水器应用场景更加丰富、应用水平不断提升。

依托国际首艘具有破冰能力的载人深潜作业母船“探索三号”和国产化船载科考装备，“奋斗者”号载人潜水器完成我国首次北极密集冰区载人深潜科考，将我国载人深潜从“全海深”拓展至“全海域”。

截至2025年底，我国“深海勇士”号、“奋斗者”号和“蛟龙”号三台深海载人潜水器累计下潜次数突破1700次，预计2026年突破2000次。

专家表示，“十五五”期间，我国可望

依托载人和无人深潜装备，组织更多国内外联合科考航次，深入推进国际科技合作，促进我国深海科学研究、技术研发和装备应用发展。

## 从基础研究到创新转化——科技赋能新生活

探天探海探未来，离不开基础研究与技术创新的“双轮驱动”。

英国物理学会主办的《物理世界》公布的“2025年度十大科学突破”榜单中，中国科学院物理研究所张广宇团队主导的“首例二维金属制备”成果成功入选。

这是该榜单自2009年设立以来，我国主导研究第7次获此殊荣，也是本年度唯一入选的中国成果，与小行星生命起源线索、分子超流现象等国际重大突破共同跻身前列。

原子级薄度的二维金属是二维材料领域长期存在的重大空白。张广宇团队独创“原子制造的范德华挤压技术”，成功获得五种二维金属。这一突破填补了二维材料家族的关键拼图。

在生物医药领域，国产创新药历经深耕终迎来“爆发时刻”：2025年，我国批准上市的创新药达76个，创新药对外授权交易总金额突破1300亿美元，均创历史新高。

从“人造太阳”实验找到突破密度极限的方法，到高精度模拟矩阵计算芯片为破解算力难题开辟全新路径，再到手术机器人、工业机器人等真身智能应用深度融入医疗、工业场景……不论是技术创新还是产业赋能，科技赋能美好生活的生动图景正在徐徐展开。

2026年，中国科技加速创新，在探索未知的道路上奔跑，为高质量发展赋能，让生活更加美好。

据新华社电

新华社北京1月4日电 机动车检验是保障道路交通安全、推进大气污染防治的重要工作，直接关系到人民群众切身利益。市场监管总局1月4日公布8起机动车检验机构违法典型案例，其中包括出具虚假排放检验报告，在排放检测时弄虚作假等情形。

在河北省张北仁机动车检测有限公司出具虚假排放检验报告案中，该公司出具虚假排放检验报告，河北省市场监管局依法撤销其检验检测机构资质认定证书。

在上海闵行机动车检测服务有限公司出具虚假排放检验报告案中，该公司对机动车进行排放检测时存在弄虚作假行为，上海市闵行区市场监管局依法取消其检验资格。

在安徽省怀远县现代机动车检测有限公司出具虚假机动车检验报告案中，该公司对机动车进行排放检测时，通过使用“OBD干扰仪”等方式弄虚作假，蚌埠市市场监管局依法取消其检验资格。

在广东省广州市玖珑机动车检测有限公司出具虚假机动车检验报告案中，该公司对机动车进行安全技术检验时，通过伪造、改造原始数据、记录等方式弄虚作假，广州市黄埔区市场监管局依法对该公司作出罚款并撤销其检验资格的行政处罚。

在广东鸿景机动车检测有限公司出具虚假机动车检验报告案中，该公司对机动车进行检测时，通过使用道具轮胎、调换检测轮胎、伪造原始检验数据等方式弄虚作假，广州市花都区市场监管局依法对该公司作出罚款并撤销其检验资格的行政处罚。

在广西壮族自治区全州县通达机动车检测有限责任公司出具虚假机动车排放检验报告案中，该公司对机动车进行排放检测时，通过篡改机动车发动机控制单元信息、使用相同的软件标记识别码和验证码代替不同批次的车型OBD信息等方式弄虚作假，广西壮族自治区市场监管局依法取消其检验资格。

在甘肃省兰州华骏机动车辆检测有限公司出具虚假机动车安全技术检验报告案中，该公司通过对同一车辆反复更改车架号、更改模具车辆号牌及部分外观特征等方式进行“无车年检”，为793台重型低平板半挂车出具虚假机动车安全技术检验报告，甘肃省市场监管局依法撤销其检验资格。

在新疆大道西域机动车检测有限公司出具虚假机动车安全技术检验报告案中，该公司在进行机动车安全技术检验时，通过更换车辆号牌号码等方式弄虚作假。乌鲁木齐市公安局交警支队依法对该公司出具虚假机动车安全技术检验报告的行为作出罚款1500元的处罚。新疆维吾尔自治区市场监管局依法撤销其检验资格。

记者了解到，此前市场监管总局在全国开展机动车检验专项整治行动，严厉打击机动车检验机构不执行国家标准检验、篡改检验数据、出具虚假检验报告等违法违规行为，按照有关法律法规交由公安交管、生态环境部门处罚后，严格依法撤销检验资质，依法依规列入严重违法失信名单。涉嫌构成故意提供虚假证明文件等犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。

## 奋力开创烟台经济社会发展新局面

(上接第一版)深化“千企出海”行动

“2026年，芝罘区将锚定‘一核突破’战略目标，以高质量发展为牵引，精准精细抓好经济运行，加快省市重点项目建设，突出抓好五项重点工作。”芝罘区发改局党组书记、局长徐继亮表示，“将以产业能级跃升为核心方向，实施‘1245’服务业高质量发展行动计划，创新突破抓好现代服务业集聚发展；巩固总部经济先进区位优势，发挥幸福新城总部基地、国电投核能总部运营中心等特色载体优势，推动总部经济能级提升；着力实施‘1334’民营经济壮大工程，释放民营经济活力；强化园区载体建设，抓好芝罘科创总部产业园、1861文化创意园等13个主题园区突破，打造万达A5、龙海大厦等10个以上特色鲜明、服务功能突出的楼宇载体；加快生产要素供给，抢抓政策机遇，释放投资的消费需求、赋能提质产业发展。”

交通是城市发展的命脉，是区域协同的纽带。会议要求坚持城乡与陆海双翼联动，加快优化区域新布局。市交通运输局党组书记、局长蔡浩礼表示，全市交通运输系统将深入贯彻会议精神，为打造山东北方地区经济重要增长极提供强有力的立体交通保障。依托儒商大会等平台，办好烟台精准招商活动，完善重点项目梯次培育机制，推动项目早落地、早到资。

交通是城市发展的命脉，是区域协同的纽带。会议要求坚持城乡与陆海双翼联动，加快优化区域新布局。市交通运输局党组书记、局长蔡浩礼表示，全市交通运输系统将深入贯彻会议精神，为打造山东北方地区经济重要增长极提供强有力的立体交通保障。依托儒商大会等平台，办好烟台精准招商活动，完善重点项目梯次培育机制，推动项目早落地、早到资。

这是该榜单自2009年设立以来，我国主导研究第7次获此殊荣，也是本年度唯一入选的中国成果，与小行星生命起源线索、分子超流现象等国际重大突破共同跻身前列。

原子级薄度的二维金属是二维材料领域长期存在的重大空白。张广宇团队独创“原子制造的范德华挤压技术”，成功获得五种二维金属。这一突破填补了二维材料家族的关键拼图。

在生物医药领域，国产创新药历经深耕终迎来“爆发时刻”：2025年，我国批准上市的创新药达76个，创新药对外授权交易总金额突破1300亿美元，均创历史新高。

从“人造太阳”实验找到突破密度极限的方法，到高精度模拟矩阵计算芯片为破解算力难题开辟全新路径，再到手术机器人、工业机器人等真身智能应用深度融入医疗、工业场景……不论是技术创新还是产业赋能，科技赋能美好生活的生动图景正在徐徐展开。

2026年，中国科技加速创新，在探索未知的道路上奔跑，为高质量发展赋能，让生活更加美好。

(上接第一版)通过动态统筹资源，码头场地利用率与车辆周转效率显著提升，场内倒搬环节大幅减少。值得关注的是，技术团队构建商品车“车体DNA库”，成功破解黑色轮胎识别难题，让AGV单车取车效率提升5秒，相当于每日多释放近2小时作业窗口。作业期间，AGV全部采用光伏电能驱动，单日减少烃类及氮氧化物排放近百公斤，保障9000余辆商品车安全快捷集疏运，实现生态效益与经济效益双提升。

立足新年开局，勇毅竞逐物流新征程。烟台港将锚定年度任务目标，聚焦核心业绩导向，持续深化智能化升级，提升AGV作业效能，重点拓展海铁联运业务，力争全年铁路商品车运量突破10万辆；同时巩固地中海滚装航线建设，助力“中国制造”汽车扬帆出海。下一步，烟台港将坚持抢前抓早、工作前置，全力保障商品车供应链稳定畅通，为港口高质量发展注入强劲动力。

新华社北京1月4日电 机动车检验是保障道路交通安全、推进大气污染防治的重要工作，直接关系到人民群众切身利益。市场监管总局1月4日公布8起机动车检验机构违法典型案例，其中包括出具虚假排放检验报告，在排放检测时弄虚作假等情形。

在河北省张北仁机动车检测有限公司出具虚假排放检验报告案中，该公司出具虚假排放检验报告，河北省市场监管局依法撤销其检验检测机构资质认定证书。

在上海闵行机动车检测服务有限公司出具虚假机动车检验报告案中，该公司对机动车进行排放检测时存在弄虚作假行为，上海市闵行区市场监管局依法取消其检验资格。

在安徽省怀远县现代机动车检测有限公司出具虚假机动车检验报告案中，该公司对机动车进行安全技术检验时，通过篡改机动车发动机控制单元信息、使用相同的软件标记识别码和验证码代替不同批次的车型OBD信息等方式弄虚作假，蚌埠市市场监管局依法取消其检验资格。

在广东省广州市玖珑机动车检测有限公司出具虚假机动车安全技术检验报告案中，该公司通过对同一车辆反复更改车架号、更改模具车辆号牌及部分外观特征等方式进行“无车年检”，为793台重型低平板半挂车出具虚假机动车安全技术检验报告，甘肃省市场监管局依法撤销其检验资格。

在新疆大道西域机动车检测有限公司出具虚假机动车安全技术检验报告案中，该公司在进行机动车安全技术检验时，通过更换车辆号牌号码等方式弄虚作假。乌鲁木齐市公安局交警支队依法对该公司出具虚假机动车安全技术检验报告的行为作出罚款1500元的处罚。新疆维吾尔自治区市场监管局依法撤销其检验资格。

记者了解到，此前市场监管总局在全国开展机动车检验专项整治行动，严厉打击机动车检验机构不执行国家标准检验、篡改检验数据、出具虚假检验报告等违法违规行为，按照有关法律法规交由公安交管、生态环境部门处罚后，严格依法撤销检验资质，依法依规列入严重违法失信名单。涉嫌构成故意提供虚假证明文件等犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。

# 严惩机动车检验造假行为

市场监管总局公布8起违法典型案例